



轨道交通1号线一期开通周年记 在地下长龙里穿梭的那些人那些事

5月30日，宁波地铁迎来了一个重要的时间刻度，1号线一期通车1周年纪念日。1年间，宁波地铁累计运送乘客2350万人次，正点率99.95%。地铁，与市民的日常生活已越来越不可分割。

安全运营365天、设备及车辆状态良好、平均每两天就收到一次乘客电话表扬……成绩面前，鲜有轨道交通人的身影。低调的背后，他们又有着哪些奉献和辛苦呢？



轨道交通服务热线83070000为乘客提供24小时服务。



轨道交通工作人员热心服务乘客。

4次调整运行图 行车最小间隔7分钟

2014年12月9日，轨道交通1号线一期运营时间调整为高峰时段最小行车间隔由7分15秒缩短至7分钟，平峰时段行车间隔由8分40秒缩短至8分25秒。这是一年来，地铁第4次调整运营间隔，也是共编制推出第10张运行图。

“在现有客流量的情况下，当前的列车数量已经能满足需求。如果再压缩，只能压缩旅客上下车时间，这容易带来安全隐患，旅客需要‘赶车’”。轨道交通运营分公司行车调度部相关负责人介绍说。

1号线一期运行初期，末班车时间为21：30。2014年8月8日，末班车时间延长至22：00。运营分公司客运一部站务中心主任赵有强说，“早晚班时间的调整是牵一发而动全身。”晚上往往是施工、维修、保养的时间，夜间的车站对乘客关闭后，内部有一系列工序还在进行。比如客运值班员要

盘点票款，补充单程票等，而在第二天运营前，还需要对整条线路和各个车站进行检查，首班车开行前车站所有人员必须到岗。

今年清明节期间，为确保市民扫墓的正常出行，轨道交通史上第一次使用特殊时刻表。4月5日1号线一期高桥西站始发列车提前至4：50，东环南路始发列车提前至5：05，同时，提前1号线一期的高峰时段。与正常时间相比，早班车时间提前了100分钟。为了这提前的100分钟，运营分公司提前一个月编制方案，多个一线部门一线员工加班加点。

除了今年的清明节，针对端午节、中秋节、国庆节、平安夜、圣诞节及元旦、春节、劳动节等重大节日及节点运输，轨道交通都一一制定并组织了客运方案。

采纳合理化建议76条 热线电话24小时服务

“诚心用心贴心恒心”的四心服务理念是宁波轨道交通客运服务的宗旨，一年来他们也是这么做的。他们的24小时服务热线83070000，一年来乘客投诉及其他事务回复率达100%，其中，乘客非常满意、满意95%，基本满意5%。

规范化、制度化是做好服务的第一要素。赵有强说，员工小到站立走坐，大到礼仪仪态，都有一套制度和规定。据介绍，运营部门现在有《乘客服务工作标准》、《乘客服务工作管

理规定》等服务文本；还编制了“客运服务文明用语90句”、“客运服务忌语100句”，对员工进行服务礼仪培训和并实行每日服务礼仪操，进一步规范员工站、立、走、坐等服务姿势、言行举止；同步开展保安人员服务礼仪和标准用语培训力度，提高保安人员服务意识。

赵有强说，主动深入社区、开展咨询服务，收集车站意见箱等相关资料，汇总分析乘客意见，及时制定整改措施。

逢包必检 逢液必查 安检全覆盖为市民保驾护航

在人来人往的宁波地铁里，随处可见轨道交通治安分局身着统一制服的民警和头戴钢盔、手持圆盾的巡逻防控队员。原来1号线一期全面升级了20个站的安检级别，基本做到逢包必检、逢液必查和全线巡逻。

1号线一期试运营以来，轨道交通治安分局在巡逻防

控、安检培训、反恐演练、视频监控、防患排查等方面强化措施，全力确保广大市民安全出行。截至目前，20个车站共配备136名民警，设置通道安检机43台，手持安检仪66台，制定22套应急预案，为市民出行保驾护航。

服务细节逐渐优化

一年来，在市民的监督和反馈下，许多服务细节在逐渐优化。

试运营初期，有乘客反映地铁列车高出站台地面高度差，行动不便者会不方便。接到投诉后，轨道交通运营部门立即在各站都增加了轮椅垫板，供有需要的乘客使用；试运营初期，车站卫生间挂钩尚未安装到位，一月后，车站卫生间的挂钩也已安装到位。去年6月2日，市民桂先生建议车站设置小喇叭或安排志愿者提醒乘客上下电扶梯靠右站稳扶好，运营分公司立即增设了小喇叭并安排志愿者站岗提醒；去年6月18日，陈先生建议在车站张贴高峰期和平峰期具体时间，

运营分公司进行了增设……

一年来，热线83070000为乘客提供24小时服务，乘客投诉及其他事务回复率达100%，收到乘客表扬176次。接到134个建议，其中采纳76个。其他合理化建议均有记录，待时机成熟予以采纳。

2014年9月，在市文明办牵头下，配合市区有关机构和公益组织，20个车站均为市民提供“便民雨伞”服务。截至目前共累计发放16200把雨伞，在各车站入口提供伞套服务，累计共发放25万个。

文明与温暖同行

地铁开通运营一年来，通过开展文明乘车等相关宣传活动，宁波市民不仅能遵守乘车规则，自觉维护轨道交通设备设施、公共环境卫生和秩序，做到文明礼让，同时，文明友善、助人为乐的场景不断在各地铁车站、车厢内上演。一年来，1号线一期各车站共收到锦旗22面，表扬信12封，轨道交通已经成为了展现宁波文明的新窗口。

去年10月23日上午9时，高桥西站保洁员孙旺在折返列车上打扫卫生时捡到一个黑色钱包，立即会同保洁领班李树桂将钱包上交，里面装有现金7500元、信用卡4张、储蓄卡4张等，经过联系，失主徐先生12时领回了自己的失物；去年7月14日下午17时10分左右，高桥西站当班保安林瑜、杨迪在站台接发车作业中发现三名走失的小朋友，车站站长询问了小朋友家人的联系方式及家庭住址，并与小朋友的家长取得了联系……拾金不昧，救助乘客、帮助寻找走失乘客等等，已经成为1号线一期员工的必备素质。

不仅是在宁波轨道交通员工中涌现出了许多好人好事，许多乘客也纷纷行动起来。让运营分公司负责志愿者工作的王煊记忆深刻的是志愿者们的无私奉献。自去年4月份起，宁波轨道交通启动首批志愿者招募工作，“当时来报名的市民非常热情，报名电话成了热线，响个不停，市民的热情让我们非常感动。”王煊说。宁波轨道交通志愿服务总队目前共有注册志愿者3232人，累计完成志愿服务时间超过3.2万个小时，其中最长服务时长达到417小时。总队被评为2014年度宁波市优秀志愿服务组织，“有事请找红马甲”成为地铁站内一道靓丽的风景线。

在轨道交通车站，总有很多故事发生，让人感到温暖。让世纪大道站保安王进喜感动的是江南春晓居委会的叔叔阿姨们，当他们看到车站许多站务人员因值班而不能回家过年，大年初四的时候，煮了两大锅水饺，给车站送来，王进喜感动不已，泪水直在眼眶里打转。

如今，1号线一期试运营已经满一年，温暖的故事还将会延续下去……

年底前2号线一期开通 双线运营市民出行将更加便捷 ——专访轨道交通运营分公司常务副总经理王晔

问：轨道交通1号线一期对宁波发展有着重大的意义，请您自己评价一下目前运营的情况？

答：轨道交通是从根本上缓解“出行难”的战略举措，是我市构建资源节约型、环境友好型社会的应时之策。一年来运营指标均优于国标要求，在国内处于领先地位。

问：很多市民都知道年底2号线一期将开通，您能为我们介绍一下相关情况么？

答：运营部门目前正全力认真准备2号线一期的接管入驻工作，下阶段将按期完成联调工作并积极准备试运行、试运营评审等工作，全力确保2号线一期高水平完美开通。

问：很多市民关注2号线一期运营后的客流情况？

答：2号线一期串联机场、客运中心、火车站、城隍庙、北高教园区等多个交通及商业枢纽，根据客流预测，交通客流量将会有大的提升。我们也将继续加大营销力度，新线开通前，将在沿线社区、学校开展有关安全、文明乘车方面的专题活动。

问：2号线一期的运营，和1号线一期相比，网络化是最大的变化和特色？由此带来的管理会有什么不同？

答：随着2号线一期的开通，宁波轨道交通形成十字形网络架构，在鼓楼站可以进行1、2号线的站内换乘。同时，网络化自动售检票技术实现了乘客的一票换乘，为乘客在路网中有序流动提供了技术条件。1、2号线实现换乘后，轨

道交通客流也将大幅度提升，届时，可进一步缓解市区早晚高峰的交通压力。网络化运营对运营分公司管理提出更高要求，我们在车站客流组织上已经做好了准备。

问：2号线一期连接高校、多个交通枢纽，服务上会带来哪些挑战？

答：由于2号线一期预计客流较大，对服务工作提出新的挑战。我们根据2号线的客流特点，在机场、火车站设立咨询服务台，给外来人员提供必要的咨询服务和帮助；开展站长接待日活动，对市民提出的疑问和合理要求，将进一步提高员工的岗位技能和业务素质，进一步提升我们的服务质量。

记者 吴明京 通讯员 徐昭 张晓庆 文/图